

## DIARIO DE PALMA.

DOMINGO 22 DE MAYO DE 1853.

## Crónica religiosa.

## EL MES DE LAS FLORES.

## EL JARDIN DE MARÍA.

*El pensamiento.—La Virgen de las Sogas.*

Un día pasaba un joven por frente un convento que se elevaba en los llanos de Urgel. Quiso detenerse á descansar un rato y encontrándose con uno de los solitarios que en él moraban le dijo: Padre á un cuarto de hora de aquí junto á una capilla he cogido este ramo de pensamientos, y aunque me dice por su símbolo *piensa en mí*, no atino quien me dirige; esto sabriais descifrármelo vos?

—Con mucho gusto, dijo el religioso.—La Señora á cuyo honor está dedicada la capilla, lleva un nombre de cinco letras, que es María, como lleva también el pensamiento cinco pétalos, ella es quien os dirige la palabra, diciéndoos *piensa en mí*; y tanto aquella capilla como este convento deben su origen á la historia que os voy á referir:

En el año de 1190 Cataluña sufrió una gran sequedad, y en especial este llano de Urgel, de modo que para moler trigo era preciso andar mucho camino. Un hombre llamado Juan Amorós, natural de Cidamunt, de unos sesenta años de edad, tuvo que ir á los molinos de Balaguer á moler el trigo indispensable para el sustento de la familia, y al efecto el sábado 25 de octubre prestó á un amigo suyo una mula, y la cargó de trigo; fuese al molino donde había mucha concurrencia, por cuyo motivo fué ya de anoche cuando acabó. Cargó de nuevo la mula, y se fué á su casa.

Al cabo de poco rato de andar, empezó á llover con tanta copiosidad, que parecía que se llevaba el agua al hombre y á su acémila; no por esto cesó de andar, invocando siempre á la Sma. Virgen que le ayudara. Cerca de una población llamada Belluis, que no está muy lejos de aquí, apartósele la mula del camino, y se empantanó en un lago sin que se viese él en ánimo de poderla salvar; recurrió al socorro de María para que le ayudase, y puesto de rodillas y con las manos al cielo pedía que le enviara un remedio en aquella tribulación. El cielo parecía que no se cuidaba sino de enviar agua, y mas agua; la mula se hundía, y el pobre hombre veía el grande peligro de perder la harina, único alimento de su familia, y que iba á ahogársele la mula que no era propia.

La mas negra amargura le devoraba el corazón. A poco rato cesa la lluvia y se le aparece una linda muger con un niño de cinco años en la mano que le saluda diciéndole:—Dios os guarda, buen hombre, ¿cómo estais tan afligido?

—Aunque admirado de ver aquella muger y niño, les cuenta su desgracia, á lo que la muger le dice:

—No os desconsoléis por esto, amigo entrad en

el agua y cortad las sogas; quitad la carga, y la mula saldrá viva, y yo os ayudaré á cargarla.

Hácelo el buen hombre, cortando las sogas en tres pedazos y descargando la mula, se salva; toma el niño la cuerda del ronzal y le dice la muger:—Cargad ahora.

—Y vos, buena muger, la dice, ¿podreis bien cargar?

—Muy bien, responde esta, y mejor de lo que pensais.

Cargaron la mula ayudándole la muger, quedando los sacos enjutos y limpios y la cuerda unida en un solo trozo con la que ataron la carga, quedando agradecido nuestro hombre sin saber que decir.

—A Dios, buen hombre, dijo la muger.

—El os guarde, buena muger, contestó, y su Divina Magestad os pague la caridad que me habeis hecho.

Con esto se despidieron, quedando pesaroso el hombre, quien recapacitando las cosas que habian sucedido, se fué muy aprisa, caminando hasta que alcanzó la muger, á la que le dijo:

—Buena mujer, decidme vuestro nombre por merced, para que acordándome de él, toda mi vida, os agradezca esta buena obra que me habeis hecho, y de la que recibais el pago de Dios y de su Madre Santísima.

—Yo, respondió con aire risueño la muger, soy la Madre de Dios, á quien tu has llamado en esta necesidad y así he acudido á darte remedio y por esto quiero que digas á los de Belluis, que piensen en mí y me edifiquen una iglesia en este paraje, dedicándola á mi nombre en la que favoreceré á los necesitados.

—Señora, respondió el hombre postrado al suelo, pero no me creerán.

—Anda, le dijo la Virgen poniéndole la mano en la mejilla izquierda, anda, con esta señal y te creerán. Al levantarse, la muger y el niño ya habian desaparecido.

Fuese nuestro hombre turbado al lugar; contó al cura párroco el caso, y el mandato de la Virgen; por cuya relacion reunió á todos sus feligreses en la iglesia, donde la repitió, dejando pasmados á todos el resplandor que de la mejilla salía.

Marcharon al lugar donde quiso la Virgen que se la edificase la iglesia y hallaron en él una imagen de la Señora, de mármol blanco, con el niño Jesus en los brazos, á la que edificaron la iglesia y en cuyo altar la colocaron, donde permaneció con grande devoción de los fieles y á la que servimos los frailes trinitarios desde 12 de octubre de 1592.

No penseis, querido joven, que sea dudoso todo lo que acabo de referiros, no señor, pues de ello y de la harina y vino que quedaron en el agua, tomó auto el notario de Belluis, D. Antonio Rosselló, con todos los pormenores que de este acto público presenciaron seis respetables testigos y cuya relacion auténtica podeis leer en el libro que en lengua catalana escribió el reve-

rendo P. F. Lamberto Dominguez, de nuestra orden de la SSma. Trinidad....

Oyéronse algunas campanadas y el padre dijo al joven, la señal de vísperas me llama al coro, os acompañaré á la hospedería y allí podreis refrigeraros un poco y despues visitaremos la imagen de la *Virgen de las Sogas*, que por estos pensamientos ó trinitarios os dice *piensa en mí*.—C. C. y M.

(De *El Ancora* de Barcelona.)

## MISION DE PADRES CAPUCHINOS ESPAÑOLES EN MESOPOTAMIA.

## ARTÍCULO I.

Vivimos en un siglo, en que el último ministro de la mas descabellada filosofía se abroga orgulloso el título de apóstol, por los méritos contraídos predicando á las ilusas masas un sistema engañoso, que poco á poco envenena el corazón y luego mata. Estos príncipes de la filantropía, venden doctrina por oro, y mientras sus discípulos y neófitos perecen en la miseria, ellos disfrutan en la opulencia las rentas que les han proporcionado media docena de discursos y tres ó cuatro libros, en que predicaron la quimérica igualdad de las fortunas y la necia nivelacion de los goces. Todos los ilusos fijan en ellos la vista; quemán en sus aras el incienso de la gloria, y resuena en sus oídos el halagador murmullo de la servil adulacion.

Mientras tanto se aleja de los puertos de Europa ligera vela, y humilde, desconocido, solo muchas veces, parte un hombre sin equipaje, sin dinero, con solo una Cruz. Nadie fija la vista en él; nadie ha cuidado de averiguar á donde va ni de donde viene; á nadie ha importado su vida, y nadie tal vez llorará su muerte. Y no obstante, este hombre es digno del mayor respeto; es un ministro, no de la bastarda filantropía sino de la celestial caridad; es un misionero; es el verdadero apóstol.

Acaba de abandonar á sus padres; su madre ha llorado cuando le ha visto partir; se aparta de todos aquellos lugares queridos de su infancia; saluda por la última vez el techo paterno, y voluntariamente se destierra de su patria. No trae caudal; no trae recomendaciones; no trae efectos de ningun valor físico; pero trae fe, amor, caridad la mas inflamada. Hay en el mundo hermanos suyos que mueren, tras los cuales se cierran para siempre las puertas del cielo, y el corazón del misionero se subleva ante esta idea desgarradora.

Parte, no sabe á donde, pero llegará; no conoce el bárbaro idioma del país á que se dirige, pero le hablará; no sabe el éxito de su mision cual será; pero sí que, ó triunfará, ó subirá al cielo llamando á sus puertas con la palma del martirio.

Para esto se necesita mucha abnegacion, mucha caridad, mucha grandeza de alma.

Desembarca en climas remotos, mortíferos algunas veces; y rodeado de peligros; sin haber cual será su suerte; sin medios materiales de de-

fensa, besa el suelo que el Señor le ha deparado, y que quizás al día siguiente sea tumba de su despedazado cadáver.

Camina bajo los rayos de un sol abrasador, que convierte en brasas la tierra que pisa y en llamas el aire que respira: otras veces resbala sobre la nieve, entumeciéndose su cuerpo al influjo de un frío que mata árboles y animales: ya agarrándose á las ramas que se desgarran bajo su peso trepa inaccesibles riscos; ya en peligrosa canoa batallando con la tempestad, mide las profundidades del Océano que amenaza sepultarle bajo montes de agua. Ora abrasado de sed pide en vano á la viva roca una gota de agua; ora estenuado por la debilidad se alimenta de aquellos frutos en que Dios ha hecho fecundos á los bosques para sustento de los animales. Unas veces resuena en su oído el salvaje mugir de la pantera; otras ve levantarse ante su vista el elástico cuerpo de venenosa serpiente que va á estrecharle entre sus anillos, mas fuertemente duros que si fueran aros de hierro. Reposa su fatigado cuerpo sobre la dura piedra, y cuando rendido va á caer, fija los ojos en el cielo y dice: ¡Valor!

En esta disposición llega un día al término de su viaje, ya sea éste la populosa ciudad en que impera el alfange de Mahoma, ya el bosque virgen á cuya sombra se guarece familia de salvajes, mas peligrosos quizás que las fieras escondidas en las cavernas. Ignorantes, embrutecidos, á veces antropófagos, ó huyen á la vista del misionero como ante aparición fatídica, ó le acometen como enemigo extraño que viene á turbar el reposo de aquellas soledades. En este caso no le queda mas que un recurso al misionero: doblar la rodilla y poner su confianza en Dios. Este que prueba y premia la fe y constancia de los esforzados varones, permite no pocas veces que el misionero pase á aumentar en el cielo la gloriosa cohorte de los mártires. El misionero no se defiende si no es con la imagen del Crucificado: si una casualidad, ó mejor, la protección del cielo le salva la vida en aquel trance, no se acobarda; al día siguiente si no encuentra al salvaje va en su busca, el misionero va á salvar ó á morir.

El lenguaje de los signos, alguna palabra al azar recogida, le sirven para las primeras esplicaciones; familiarízase luego con ellas, enséñales los misterios de nuestra santa Religion, se hace médico no sólo de almas sino de cuerpos; se hace el maestro, el amigo, el criado de hombres poco mas que irracionales, y su naturaleza física se doblaría bajo el peso de tan rudo trabajo, si los triunfos que alcanza no le animáran á cultivar la descuidada viña del Señor. Muere por fin el misionero en la flor de su edad, ó á manos de sus propios catecúmenos, que como el tigre y la hiena se olvidan en sus momentos de ira de aquel que los cuida y alimenta; ó bien víctimas de su afanosa vida, que en fatales climas le hace contraer enfermedades mortales muchas veces. ¡Cuántas permanece insepulto su cuerpo! ¡Cuántas faltan á su cadáver aquellas honras que él tributara á tantos de sus hermanos!

No es ménos dura la vida del misionero en las ciudades de infieles, ni ménos peligrosa tampoco. Sujetos al capricho de un bajá déspota ó de un sanguinario mandarin, corren borrascosos períodos que recuerdan en el siglo XIX las desastrosas eras de Neron y Diocleciano. Aislados en medio de sus semejantes, sufren con igual resignación la indiferencia, el desprecio, el escarnio, el insulto, el martirio, la muerte.

¿Y por qué tantos sacrificios? ¿Qué causa motiva tan noble defensa? ¿Qué pasión anima y es madre de tan grandes hazañas? El por qué es la

libertad del alma; la causa el fervor religioso; la pasión el amor al prójimo. Tres grandes sentimientos que desconocen los apóstoles de la sociedad filosófica; pero que forman héroes en la comunidad religiosa. Nadie como el misionero posee en tal alto grado las virtudes de fe, esperanza y caridad. Con ellas se lanza intrépido, y arrastra impávido toda suerte de peligros. ¡Feliz aquella nación inculta á donde llegan sus luces! ¡Feliz aquella nación civilizada que los produce!

Con orgullo hemos leído las noticias de nuestros amados compatriotas, que en distintas partes del mundo han enclavado triunfantes el pendón de la Cruz. Con orgullo hemos escuchado la relación de las victorias de nuestros hermanos los PP. Capuchinos españoles en la Mesopotamia, entre otras partes, que en medio de los hijos del Corán, rodeados de herejes y semi-bárbaros, han obtenido por medio de sus virtudes la dulce satisfacción de ver la tierra donde estuvo el jardín terrenal, ya no infructífera para las semillas de la verdadera Religion. Para llegar al logro de tamañas conversiones, como han conseguido los misioneros españoles de Mesopotamia, mas de una vez han regado con su sudor el suelo, y mas de una vez ha estendido sobre ellos la muerte su descarnado brazo... No importa; han triunfado.

Esta es la vida de los sacrificios; este el hombre que respira amor al prójimo; este el hombre que vive para el bien; este es el hombre comprendido en el varón fuerte de las Escrituras; este el verdadero apóstol de Jesucristo.

La sombra de su tosco hábito es benéfica; su bendición atrae la del señor; su presencia es una garantía de civilizaci6n; la civilizaci6n que se apoya en la fe. ¡Benditos sean tan dignos religiosos!—M. B.

#### ARTÍCULO II.

La viña del Señor muere de sed, si los fieles no la socorren con una gota de agua. Los católicos barceloneses ¿no depositarán una pequeña piedrecita en el edificio de la salvaci6n de sus hermanos?

Allá; á la otra parte de los mares, hay una tierra que riega el Tigris y el Eufrates; tierra clásica de la fe en antiguos tiempos; fértiles campos que el Señor escogió para Eden terrenal. Los siglos han cambiado de faz aquellos lugares, y donde se levantó la tienda de Abraham álzase hoy día la choza del árabe; el suelo, cuna de la hospitalidad y de las virtudes, es hoy bosque de la ignorancia y de la muerte. El pacífico cayado de sus primitivos hijos hase trocado en hacha de piedra teñida de sangre ó en afilada saeta de punta humedecida en sutil veneno. En estos lugares la verdadera creencia importa el riesgo de la vida; la salvaci6n eterna la pérdida de la salud temporal; el amor al prójimo la separaci6n de todo amor de familia y de toda comodidad social.

A pesar de esto no falta quien ha trocado el suelo natal por la Mesopotamia, y henchido el corazón de la verdadera caridad, ha arrostrado todos los peligros, ha vencido todos los obstáculos, ha sufrido todas las penalidades para predicar á turcos, á sirios y á armenios la única ley de salvaci6n, cuyas semillas por celosa mano sembradas, prometen dar ópimos frutos á nuestra Santa Religion.

Ahora bien; estos hombres dignos sucesores de los apóstoles, tendrán que cejar en tan santa empresa si el mundo católico no atiende á las necesidades de su misi6n, y la obra de la fe vendrá abajo cuando mas garantías de seguridad ofrecia, si la voz de los misioneros no conmueve el corazón de los poderosos.

Abrigamos la esperanza de que la católica España no cerrará sus oídos á la piedad; y si algún título faltare á esos intrépidos soldados del Señor, que con tanto arrojo mantienen enclavado el estandarte de la Cruz en la tierra de infieles, basta á la naci6n de S. Fernando saber que los misioneros de Mesopotamia son catalanes.

No tratamos de trazar una historia de esta santa misi6n, solo hemos querido dar una idea de ella; y felices nosotros si estas líneas pueden contribuir á que Barcelona corresponda con largueza al llamamiento hecho á su caridad cristiana por unos religiosos que de ella dan tantos y tan repetidos ejemplos!

Quizás el que bajo el techo doméstico y rodeado de todas las comodidades de la vida lee y medite el cuadro de tanta abnegaci6n en medio de tantas privaciones, deposite una limosna salvadora para no quedar con el remordimiento de haber mirado con indiferencia las miserias de sus dignos hermanos. El único privilegio que Dios ha concedido al rico sobre el pobre es el de poder hacer limosna con mas abundancia, y aun el Divino Maestro apreciaba en mas el óbolo de la viuda que el talento del poderoso.

A pobres y ricos nos dirigimos, para que depositen su limosna á favor de estos dignos misioneros, hermanos nuestros, españoles y catalanes como nosotros; y el Señor que no mira la cantidad sino el sacrificio; el Señor que no atiende al valor sino á la voluntad, premiará con iguales dones á todos los que socorran la santa misi6n, que con tanta valentía como cristiano ardor propaga su Santísimo Nombre en la Mesopotamia.—M. B.

## Noticias nacionales.

MADRID 11 DE MAYO.

En la suscripci6n abierta en Madrid y en otros puntos de España para aliviar la miseria de Galicia, ha habido varios rasgos de filantropía que merecen los honores de la publicidad.

Los señores duques de Montpensier enviaron á la junta 4,000 rs. sin escitaci6n prévia; el arzobispo de Santiago ha dado 20,000, y un particular de aquella misma ciudad, el señor don Rafael Flores, otros 4,000. Pero entre todos ellos debemos hacer menci6n de lord Howden, embajador de Inglaterra en esta corte, no tanto por la cantidad, nada insignificante por cierto, que remitió el señor don Alejandro Castro, sino por los términos en que estaba escrita la carta que le dirigió y cuyo principio, si mal no recordamos, era el siguiente: «*Quisiera hacer algo por mis paisanos de Galicia.*» La idea de llamar compatriota al que padece es en extremo delicada y revela una alma noble. Dice bien lord Howden; el infortunio no tiene patria, y los desgraciados son todos hermanos. El señor embajador incluía en este billete, digno de Fenelon, un bono de 2,000.

—Las *Novedades*, diario que se titula independiente, pero que siempre ha demostrado cierta afici6n hácia la oposici6n liberal conservadora, hace hoy la declaraci6n que no es progresista ni moderado, sino que ha decidido colocarse en un terreno neutral. Esta modificaci6n en las opiniones de nuestro cólega, que sea dicho en verdad ha procurado ser imparcial é independiente, se atribuye á haber dejado su redacci6n el señor Cánovas, afecto de antiguo á los hombres de la oposici6n moderada.

—Parece seguro que el gobierno proyecta rebajar los impuestos municipales y provinciales.

disminuyendo la cantidad señalada como máximo á que pueden llegar dichos impuestos. Por lo que dicen que el Sr. Bermudez tiene ideado, los pueblos vendran á pagar 50 millones menos que en la actualidad.

El 8 por la noche oimos tocar el piano en el Museo popular, á una criatura que todavía no sabe hablar claro. Este nuevo prodigio de preciosidad en la música, se llama Rosa Barrabar, y cuenta poco mas de cuatro años. Es un bellísimo ángel que revela ya en su fisonomía pálida y en la brillantez extraordinaria de sus ojos negros, la predestinacion del talento. Con un conocimiento exacto de la música, no obstante costarle trabajo pronunciar los nombres técnicos, y hasta algunas de las notas, tocó una larga serie de piezas con bastante soltura y precision, sin que la inquietara lo mas mínimo la numerosa concurrencia de personas que la oian. Entre las piezas que tocó recordamos la jota aragonesa, la marcha real, un rigodon, un wals, una polka, y ademas dos trozos de las óperas. *Lucrecia Borgia* y *Roberto el Diablo*, á cuatro manos. El piano era demasiado duro para las tiernas manecitas de la niña, que tuvo que luchar con este inconveniente; así es que donde mas se conoció el estremado talento con que Dios la ha datado, fué en los pasajes dulces y pausados, en los cuales media los tiempos con una exactitud admirable y hasta dando el colorido á la música. Segun nos han dicho, hace solo tres meses que está aprendiendo, á consecuencia de haberla oido un día sus padres tocar la marcha real, sin que nadie la hubiese enseñado. Si Dios conserva esta criatura, no hay duda que será un pasmo.

Algunos periódicos españoles han hablado de las útiles tareas del teniente coronel de ingenieros don Gregorio Verdú, traductor de la obra de química de Mr. Resnand, que acaba de perfeccionar con novedad y muestras de inteligencia el modo de dar fuego instantáneamente á minas ú hornillos de pólvora á muy larga distancia por medio de la electricidad. A continuacion insertamos lo que acerca de este asunto dice el *Diario de los Debates*, extractando la sesion de la academia de ciencias en que se dió cuenta de él. Nos complacemos en contribuir á que se conozca mas y mas con motivo de este hecho notable el gran servicio que los oficiales de ingenieros han hecho al pais, aumentando el crédito de este con toda Europa y en muy distintos conceptos, honrosos asimismo para aquel distinguido cuerpo.

#### Academia de ciencias:

«La electricidad, que tan rápidamente transmite las noticias, puede encargarse tambien de disparar la artillería, y de dar fuego á las minas á largas distancias. Basta para esto estender un hilo conductor que vaya desde el punto en que esté la pila á aquel en donde se quiere hacer la explosion; si en este punto se corta el circuito para restablecer en seguida la continuidad con un hilo mas fino, se puede hacer obrar una corriente bastante intensa para producir la cadencia de este último sin elevar la temperatura del resto del circuito. Este proceder es conocido mucho tiempo ha, y produce muy buen efecto cuando la distancia que hay que franquear no escede de 100 ó 200 metros. Pero cuando se quiera obrar á distancias mas considerables la resistencia que opone la longitud del conductor exige el empleo de pilas compuestas de gran número de elementos. La teoría indica positivamente que el número de pares que componen la batería debe aumentarse proporcionalmente

á la estension de la línea. Esta ley tan sencilla implica la necesidad de emplear 10, 20, 40, 80 pares si se quiere obtener efecto á 500, 1000, 2000, 4000 metros del punto de la explosion.

La multiplicidad de los pares es un grande inconveniente en la práctica. Los que han montado y desmontado la pila saben cuán engorroso es hacerlo á medida que se aumenta el número de elementos. Por otra parte, la complicacion de gran número de pares puede crear dificultades de graves consecuencias en las operaciones militares.

Mirando el problema bajo otro aspecto el coronel don Gregorio Verdú, oficial de ingenieros español, ha llegado, primero á reducir la pila á uno ó dos pares, y despues á suprimirla completamente.

Este oficial ha reconocido desde luego que una corriente demasiado débil para hacer enrojecer un hilo de platina tenia aun toda la intensidad necesaria para poner en accion los aparatos de induccion perfeccionados por Mr. Ruhmkorff, y que dan una chispa capaz de franquear una solucion de continuidad. El cebo eléctrico no comunica ya entonces con la corriente de la pila, sino con los polos de la máquina inductiva: dicho cebo está formado por dos trozos de conductor aislados, cuyas estremidades, despues de limadas en punta, quedan á un milímetro próximamente de distancia uno del otro. Para mantener dicha distancia entre estos dos puntos se les pone un pequeño tubo de gutta-percha que se llena de pólvora cerrándole en seguida. Por medio de esta combinacion se verifica la inflamacion en un instante que se establece la comunicacion eléctrica del aparato de induccion con dos pares solamente de la pila de Bunsen. Se ha obtenido el mismo suceso para las longitudes crecientes de 600, 1000, 4000, 6000, y 7000 metros finalmente, completando el circuito con la tierra misma ha podido obtenerse efecto á 26 kilómetros; y era tal la vivacidad de las chispas que seguramente se hubiera podido ir aun mas lejos.

Animado con tan completo éxito el coronel Verdú ensayó reemplazar la pila con la máquina de Clarke, aparato puramente mecánico que el juego de imanes permanentes de una serie de corrientes interrumpidas, pero sin embargo bastante duraderas para animar la máquina inductiva de Ruhmkorff. Cuando se queria producir la inflamacion se daba una vuelta de rueda, é inmediatamente se verificaba. Tuvo lugar á 400, á 1000, á 1800, y en fin, á 5000, metros de distancia.

Estas esperiencias se verificaron en la fábrica de la Vilette de Mr. Erkman, donde se envuelven en gutta-percha los hilos conductores para los telégrafos eléctricos subterráneos.

A primera vista se reconoce el valor práctico por decirse así, de un método que permite sustituir á la pila un aparato puramente mecánico y capaz de producir con seguridad la inflamacion de los hornillos de mina á gran distancia.

### Palma 21 de mayo.

#### ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el teniente coronel graduado D. Francisco Mantilla, capitán del regimiento infantería de Isabel II.

Parada, hospital y provisiones, el mismo cuerpo.

El teniente coronel sargento mayor—Fabian Aznares.

#### COMISION PROVINCIAL DE INSTRUCCION PRIMARIA DE LAS BALEARES.

Con arreglo á lo prevenido en el título 3º del Real decreto de 23 de setiembre de 1847 y Real orden de 7 de junio de 1850, ha señalado esta Comision el día 21 de junio próximo á las diez de la mañana para principiar en el local donde se halla el Gobierno de la provincia las oposiciones de la escuela de Mercadal dotada en tres mil reales sobre los fondos de la municipalidad, ademas de habitacion para el maestro y las retribuciones de los niños.

Conforme á la misma Real orden se proveerán las demas escuelas que se hallan vacantes, si oportunamente quedan concluidos los expedientes, que se están formando con toda urgencia y son los de Artá, Binisalem, Esporlas y el de Sineu para la escuela de niñas.

Los aspirantes deberán inscribirse en esta secretaría con seis dias de anticipacion al señalado y presentar la partida de bautismo que acredite haber cumplido 21 años, el título que tengan ó una certificacion legalizada del mismo y certificacion del ayuntamiento y cura párraco de su domicilio de su buena conducta. Palma 21 de mayo de 1853.—El presidente—Felipe Puigdorfila.—P. A. de la C. P.—Antonio Canals, Srio.

### REVISTA DE PERIODICOS.

#### BOLETIN OFICIAL BALEAR.

En el núm. 5189 se publica:

- Una requisitoria para la captura del soldado desertor Francisco Sequier, natural de Buger.
- Una circular sobre uniformidad y exactitud en todas las operaciones del reemplazo del ejército.
- La nota de precios de los mercados de Mahon, Ciudadela, é Iviza, correspondiente á abril la 1ª y 2ª, y á marzo la 3ª.

En el núm. 5190 se inserta:

- Un recuerdo á varios ayuntamientos para el envío del padron de carruajes y caballerías.
- Y otro, para el de los resúmenes parciales de los padrones de la prestacion personal.
- Una Real orden para el cese de D. Ignacio Arabi, en el cargo de alcalde corregidor de Iviza, y el Gobernador militar en el de Mahon.
- Una comunicacion de la Administracion de contribuciones directas, estadísticas y fincas del estado, de esta provincia, para la renovacion de las juntas periciales.
- Una relacion de las capturas verificadas por la Guardia civil de estas islas en abril próximo pasado.
- El anuncio del remate para el 24 de este mes de una casa y corral propia de Francisco Cervera (a) Santet, de Llummayor, y calle llamada de las Tefarras.
- La nota de precios de los mercados de Inca, Manacor é Iviza, correspondientes á abril de este año.

#### BOLETIN RELIGIOSO.

### LA SANTISIMA TRINIDAD.

En el adorable misterio que encierra la esencia y los atributos de la Divinidad, ¿qué ha de hacer la miserable razon humana sino callar y acatar, sumida profundamente en su actual impotencia, el velo inaccesible que oculta á sus ojos el mas insondable de los arcanos? Al hondo reconocimiento de su insuficiencia presente ha de suceder la esperanza de su felicidad futura. Parece que Dios reserva para premio de los justos el revelarse á sí mismo: la intuicion de la Suprema Esencia será la perla mas bella de la corona que Dios nos tiene reservada. ¡Dichosos los que crean sin ver, para que puedan ver despues en recompensa de haber creído!

El pensamiento del hombre se ha remontado muchas veces como el águila hasta el tronco

de la Divinidad, pero deslumbrado con sus rayos eternos, no ha podido penetrar en ese velo augusto que oculta la faz de Dios á la vista de los mortales. Ha observado tan solo que Dios uno dijo en el principio de los tiempos: hágase la luz, y que Dios trino dijo ántes de criar al hombre: Hagámosle á nuestra imágen y semejanza; y arrojando una mirada sobre sí mismo, ha visto la accion de su propio espíritu triplicada, por decirlo así, en tres potencias principales y distintas que abrazan la unidad de su ser: la libertad ó el poder que ejerce sobre sí propio, la inteligencia que tiene para conocer, y ese amor que le arrastra irresistiblemente hácia el bien, y que procede de la combinacion de su libertad y de su inteligencia. Ha notado que el mundo moral descansa en cierto modo sobre un triángulo de fuerzas ó elementos que obran como emanacion de la fuerza suprema, ó impelidos por el soberano Motor de todo lo criado: el poder, fuente de toda existencia, la sabiduría que preside en el órden providencial y el amor que comunica alma y vida á todo lo existente.

Estas no son mas que imágenes imperfectas de la divina Esencia; pero que nos revelan la posibilidad de lo incomprendible, y nos descubren la insensatez del que desprecia lo que no puede comprender. Desde que el Hijo de Dios, revestido de nuestra carne hizo el sacrificio de sí mismo, para conciliarnos con Dios Padre, y nos prometió al Dios Espíritu santo, que descendió también sobre la tierra, para abrasarla con la llama de su amor, no podemos dudar ya de la unidad de la Esencia y trinidad en las Personas. En nombre de las tres Personas entramos en el mundo espiritual y regenerado, se nos aplican los méritos de la sangre de Jesucristo, y recibimos todas las bendiciones del Cielo. «Dios ha criado al mundo por su palabra, su razon y su poder, decia Tertuliano á los perseguidores de Jesucristo. Vuestros mismos filósofos convienen en que logos que es el verbo y la razon, es el Criador del Universo. Los cristianos solo añaden que, la propia substancia del verbo y la razon, esto es, la substancia por lo que Dios lo ha producido todo, es espíritu: que este verbo, ó esta palabra, ha debido ser pronunciada por Dios; que Dios habiéndola pronunciado, la engendró, y que de consiguiente él es Hijo de Dios, y Dios á causa de la unidad de su substancia. Aunque el sol prolongue un rayo, no se separa su substancia, sino que se estiende. De este modo el Verbo es espíritu de un espíritu y Dios de Dios como una luz encendida con otra. Así lo que procede de Dios es Dios, y los dos con su espíritu no componen mas que uno; se diferencia en propiedad, no en número; se distingue en órden, no en naturaleza; el hijo ha salido de su principio sin dejarle. Este rayo de Dios bajó al seno de una Virgen, se revistió de carne, se hizo hombre sin dejar de ser Dios. Esta carne sostenida por el espíritu se alimenta, crece, habla, enseña y obra. Este es Cristo.»

El Espíritu Santo Dios descendió despues para completar la obra del Hijo vuelto al seno del Padre; y los siglos que salieron como un torrente de gloria del seno del poder, y los mundos que cantan las alabanzas del Escelso, armonizados por la sabiduría, y las inteligencias que suspiran atraídas hácia el divino centro por la fuerza inefable del amor forman ese triángulo admirable, tiempo, espacio, inteligencia, que salido de Dios tres veces Santo, volverá á confundirse en los abismos insondables de la eternidad.

### Santo del dia.

#### SANTA RITA DE CASIA, VIUDA.

Nació Santa Rita, de milagro, siendo ya sus nobles y virtuosos padres estériles y de mucha edad; y una voz del cielo por boca de un ángel la puso el nombre de Rita, que es lo mismo que recta, dando á entender que lo seria delante de Dios desde el nacer hasta el morir. Toda su niñez fué un continuo ejercicio de virtudes. Era muy humilde, obediente y caritativa, y hacia ayunos, oraciones y penitencias. Desde niña tenía propuesto conservar perpetua virginidad, y deseando tomar el estado de religiosa, el Señor por justos juicios suyos la eligió para el matrimonio. Casáronla sus padres con un león, á quien llamaron esposo, al cual Rita supo vencer con su humildad, muriendo despues en manos de sus contrarios. Tras el fallecieron dos hijos que la quedaron, y deseosa Rita de mejor estado, pretendió entrar en un monasterio de Monjas Agustinas, pero no la quisieron admitir; mas Dios la consoló enviando á San Juan Bautista, San Agustin y San Nicolás de Tolentino que una noche la pusieron dentro del monasterio, siendo desde entonces recibida como don del Cielo. Fué tan grande su fervor que por el mereció su frente ser depósito de una espina de la corona del Salvador; y despues de cuatro años de enfermedad fué visitada de Jesus y Maria en la hora de su muerte, que fué á los 22 de mayo de 1457.

### CULTOS SAGRADOS.

Mañana domingo en la Sta. Iglesia Catedral se celebra la fiesta de la Sma. Trinidad, cantándose á las diez la misa mayor, en cuyo ofertorio predicará el presbítero D. Gonzalo Arnau, agustino.

— En la parroquial iglesia de Santa Eulalia se obsequia al Sto. Cristo, con misa solemne y sermón que pronunciará D. Vicente Terrasa Pro., agustino.

— En la de San Miguel se celebra fiesta á la Santísima Trinidad: á las diez se cantará la misa mayor con música y sermón que dirá D. Félix Pons Pro., trinitario; y por la tarde á las cinco se cantará el trisagio de los serafines.

— En la de Santa Cruz se tributa fiesta al Sto. Crucifijo, con misa cantada.

— En la iglesia de San Francisco de Asis se celebra la solemne fiesta anual en obsequio y memoria de los Santos Lugares ó Tierra Santa de Jerusalem. A las diez se cantará la misa mayor con armoniosa música y sermón que dirá D. Pedro Maria Colom Pro. y rector de San Marcial: á las cinco y media de la tarde se cantará la Corona de la Purísima Virgen Maria.

— En la de Ntra. Señora de Montesion á las diez se cantará con música una misa en accion de gracias al Bto. Alonso Rodriguez, por cuya intercesion se cree haber un joven recobrado su salud, y predicará en ella el Pro. D. Miguel Coll, agustino.

— En la de Ntra. Señora del Socorro se tributa solemne fiesta á Sta. Rita de Casia: á las siete habrá comunión general; á las diez, espuesto el Santísimo, se cantará la misa mayor, en la que predicará las glorias de la Santa D. Jaime Monteros Pro.: por la tarde á las cuatro se practicará la devocion del Mes de Mayo, en seguida el acostumbrado ejercicio del cuarto domingo, y despues de la procesion se reservará S. D. M.—En la comunión y procesion pueden ganar los cinturados tres indulgencias plenarias.

— En la de Ntra. Señora de la Consolacion se celebra la fiesta del Smo. Cristo. A las diez se cantará la misa mayor, en la cual predicará D. Juan Angelo Torrents Pro., carmelita; y al anoecer se practicará el ejercicio del cuarto domingo, en honor de Ntra. Purísima Madre de Consolacion.

— En el oratorio del Temple se celebra fiesta al santo Cristo, que se venera en el mismo: á las seis de la mañana se pondrá de manifiesto el Smo. Sacramento, permaneciendo así todo el dia; á las diez y media habrá misa mayor, que cantará la música, y predicará el presbítero D. Cayetano Ignacio Seguí, misionero apostólico: al anoecer habrá oracion mental y el trisagio de la Sma. Trinidad, reservándose en seguida el Santísimo.

### AFECCIONES ASTRONÓMICAS

DEL DIA 22 DE MAYO.

Sale el sol á las 4 horas y 44 minutos.  
Pónese á las 7 y 16  
Sale la luna á las 6 y 53 id. de la tarde.  
Pónese á las 4 y 25 id. de la madrugada.

HORAS Y MINUTOS

que debe señalar un reloj arreglado al tiempo medio, en el momento que un reloj de sol señala las doce ó el medio dia verdadero.

11 h. 56 m.

## PLAZA DE TOROS.

### CIRCO ECUESTRE.

Variada y divertida funcion para mañana domingo.

PROGRAMA.

- 1º Introduccion por la banda de música.
- 2º *El Cordax*, por los Sres. Ferri, Laserre y Sala, quienes despues de ejecutar muchas suertes presentarán la muy difícil de los *Tres galápagos*.
- 3º *Ejercicios á caballo* al galope, por el niño Francisco Torres, saltando las cubas de papel y los cuatro lienzos.
- 4º *Paseo por las botellas*, y equilibrios admirables, por el niño José Torres.
- 5º Escena Mimo-cómica del *Poeta y el Clown*, por el Sr. Alejandro y el enano D. Juan Blasco.
- 6º *Esfuerzos hercúleos*, por el atleta frances Mr. Bertran Lacombe.
- 7º *Evoluciones chinescas*, por los Sres. Patron y Laserre sobre un caballo al galope.
- 8º *Gran trabajo especial*, sobre un caballo en pelo por el sobresaliente niño José Torres.
- 9º *Vistosa coleccion de juegos indios*, desempeñados por la señora Patron sobre el alambre flojo, concluyendo con las graciosas posturas de la capa del torero andalaz y demostracion de la muerte del toro, cuyo papel está confiado al revoltoso enano.
10. *Maniobras* con tres caballos en pelo, por el señor Laserre.
11. *Estraordinarias suertes* por D. Juan Blasco, quien ademas llenará los intermedios de este espectáculo.
- 12 y último. Dará fin la funcion con la divertida pantomima del *Vol-aux-vent*, en la que toman parte la señora Segineau y los señores Patron, Ferri, la Serre y comparsas.

Precios.

Sillas de preferencia á la sombra . . . 2 rs.  
Sillas á la parte del sol contiguas al  
circo . . . . . 2 sueldos.  
Grada cubierta sombra . . . . . 1 rl.  
Entrada general . . . . . 2 rs.  
Niños y soldados sin graduacion . . . 1 rl.

Dará principio la funcion á las cuatro y media.—Las puertas de la plaza se abrirán á las tres y media.



DIENTES Y DENTADURAS  
**PEYRUSSE**



MR. PEYRUSSE, CIRUJANO DENTISTA FRANCES,

que ha llegado procedente de las principales capitales de Francia y España, donde ha ejercido su arte con bastante aceptación, pone en conocimiento de las personas que necesitan de su arte que su permanencia en esta será de corta duracion á causa de varias personas de su clientela que lo llaman en Valencia.  
Vive en la fonda de las Tres Palomas.